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1 Datenbanken

1. Erklaren Sie kurz und peise die Begriffe

o M w N e

Supersclilssel

Schlisselkandidat

Primarschiissel

Fremdsclilssel

partieller Schilssel (oder Teilsciiksel).



DKE Beispielklausur__1__ 1+ | | 1 | 1 | 1
Prof. A. Buchmann, Prof. J.(Fnkranz (Matrikelnr) 3/ 12

2. Eine Stadtverwaltung dthte ihre Birger in einer Datenbank speichern. Dazu
sollen alle Personen mit Vor- und Nachnamen sowie dem Geburtsdatussterfa
werden. Falls 2 Personen miteinander verheiratet sind, soll dies inkldsm
Datum der Eheschliessung erfasst werden. AufRerdem wird gespeiaielche
Personen in einer Eltern-Kind-Beziehung zueinander stehen. In aenbank
wird jede Adresse der Stadt erfasst, auch wenn sie nicht bewohredgt.Rerson
muss unter mindestens einer Adresse gemeldet sein und an einer Adnessa k
auch mehrere Personen wohnen. Ausserdem wird die Hundehaltunépsster
Jeder Hund hat eine Person als Halter und wird mit seinem Rufnamenined se
Rasse gespeichert.

Identifizieren Sie die Entities und ihre Attribute und erstellen Sie einen ERM-
Entwurf des Systems inklusive Komplexien. Erginzen Sie, nur falls notwendig,
Attribute zur eindeutigen Identifikation der Entities.
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3. Gegeben seien die Relation€lausur(KID, Vorlesung, Jahr, Maximalpunktzahl,

Minimalpunktzahl) undPruefungsleistung(PID, Student, Klausur, Punktzahl).

In einerPruefungsleistung wird erfasst, welche Punktzahl ein Student in einer

bestimmterKlausur erzielt hat. Erzielt ein Student weniger als die Minimalpunk-

tzahl, ist er durchgefallen. Das Attribiiausur in der RelationPruefungsleis-

tung ist ein Fremdscliissel auKID in Klausur.

@ (a) Formulieren Sie folgende Anfrage im Relationentupelkilin Relationaler

Algebra und in SQL: Welche Maximalpunktzaldtie man in der Rifungsleistung
mit der PID 4711 erzielendnnen?
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Formulieren Sie folgende Anfragen in SQL

(b) Wie viele Studenten sind im Jahr 2007 in der Klausur zur Vorlesung "DKE”
durchgefallen?

(c) Erstellen Sie eine Liste mit der durchschnittlich erzielten Punktzahl aller
Prufungsleistungen eines Jahres der Vorlesung "DKE”. Die Liste soll das
Jahr und die Durchschnittspunktzahl dieses Jahres enthalten-

(d) Erniedrigen Sie bei allen Bfungsleistungen zur Vorlesung "DKE” im Jahr
2007, die genau die Mindestpunktzahl erreicht haben, die Punktzahl um
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4. SeiR = abedefg eine Relation und” = {a — ¢,b — de,c — f,f — g,fg —
a,e — g,a — [} eine Menge FDdlber dieser Relation. Bestimmen Sie die
Schisselkandidaten, diedkhste vorliegende Normalform (bis 3NF) und wenden
Sie das vereinfachte Syntheseverfahren mit Dummy-FDUberpiifen Sie an-
schlieRend, ob das Ergebnis die 3NFuétf Falls nicht, geben sie an welche NF
verletzt ist, den Grund der Verletzung und weldrederung ritig ist um die 3NF
zu erreichen.
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2 Knowledge Engineering

5. Datalog
Gegeben seien folgende Relationen:

zug( Zugnumer , Zugt yp)
hael t _i n(Zugnumer, Ot, Bahnsteig, Ankunftszeit, Abfahrtszeit)

Hinweise:

e In Ihren Antworten Bnnen Sie alle Relationen durch deren Anfangsbuch-
staben ablirzen.

e Die Ankunfts- und Abfahrtszeiten sind als Integer im For8aindeStun-
deMinuteMinute gespeichert, d.h. z.B. 9:07 Uhr ist régentiert als Zahl 907.

e Wirignorieren das Problem, wie Anfangs- und Endbaifeldargestellt wer-
den, d.h. Sie &nnen davon ausgehen, dal3 zu jedem Bahnhof eine Ankunfts-
und Abfahrtszeit existiert.

(a) Definieren Sie in Datalog eine Relatidin r ekt ver bi ndung( A, B) , die
alle Orte A und B umfal3t, zwischen denen eine direkte Verbindung (d.h.
ohne Umsteigen) existiert. Ob der Zug hierbei vdmach B oder vonB
nachA fahrt ist egal.

(b) Herr Meier mbchte abends nach 18:00 Uhr so schnell wiggfith raus aus
Darmstadt. Schreiben Sie eine Relati@hr pl an( Abf ahrt szei t, Bahnst ei g),
die einen Fahrplan aller ICE oder IQuge angibt, die nach 18:00 Uhr von
Darmstadt abfahren.
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@ (c) Frau Miller mochte gerne wissen, welche Orte sie von Darmstadt mit genau
einmal Umsteigen erreichen kann. Da sie aber gebrechlich ist, interessiere
sie nur solche Verbindungen, wo sie beim Umsteigen nicht auf einen an-
deren Bahnsteig wechseln muf3. Definieren Sie in Datalog eine Relation
fahrten( Abfahrtszeit, Urstei geort, Ankunftsort), die alle
diese Fahrten umfaf3t.
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6. Fixpunktsemantik

(a) Mittels des EPP (Elementary Production Principle) wurden die folgenden
Fakten erzeugt. it jede Iteration sind jeweils nur digu hinzukommenden
Fakten angegeben. Nach der 3. Iteration ist der Fixpunkt erreicht.
1. Iteration: r (a, b), r(a,c), r(b,c), r(c,d), r(d,e)
2. Iteration: s(a, c¢), s(a,d), s(b,d), s(c,e)
3. Iteration: s(c,a), s(d,a), s(d,b), s(e, c)
Geben Sie ein Datalog-Programm an, das genau dieses Verhalterringrvor

(b) Nehmen Sie an, die obigefirif Fakten @r r/ 2 und acht Faktenifr s/ 2
seien gegeben. Zaklich sei folgende Relation gegeben:

t(A :- s(AB), \+r(AQ.
Geben Sie alle Fakten an, die mittels dieser Relation abgeleitet webdartk.
Anmerkung: Wie in der Vorlesung bezeichnet die Negation eines Literals.

(c) Welches grundstzliche Problem gibt es mit Negation und der Fixpunkt-
Semantik? Tritt das Problem im in Aufgabe (b) betrachteten Fall auf?
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7. Relational Learning
Gegeben sei folgende Datenbank:

q(a). r(a,b). r(c,d). s(a, c, a). s(c,a, d). s(a, d, d).

q(b). r(b,c). r(d,a). s(a, a, b). s(d, d, c). s(a,c,d).
s(a, b, c). s(c,c, a). s(c,a, c).

positive Beispiele: negative Beispiele:

p(a,b). p(a,d).

p(a,c). p(c,a).

p(b, d). p(d,c).

() Geben Sie alle Literale anjifdie beim Lernen einer nicht-rekursiven Defini-
tion fur das Zielkonzepp( X, Y) im ersten Schritt deGain berechnet wer-
den muf3, wenn man annimmt, dal3 keine neue Variable gihgefverden
darf.

(b) In der Vorlesung haben wir kennen gelernt, wie der Algorithmus Dinugdies
Problem in eine Datentabelle transferiertiihfen Sie diese Tranformation
fur die angegebenendiikate durch, wenn das ZielkonzgyftX, Y) gelernt
werden soll Z ist eine neue Variable).

a(y) r(y, X rcy,y) r(X 2) s(X, X, Y)
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(c) Warum kann das Literad( X, Y, Z) nicht mit diesem Verfahren behandelt
werden?

(d) Geben Sie alle positiven und negativen Tuggly, Z an, die von der Regel
p(X,Y) :- s(X Z Y). abgedecktwerden.

(e) Was versteht man unter Overfitting, und was unternehmen Regel-Lemer w
FoiL dagegen? (1-2&ze, ohne Formeln)
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8. Semantic Web

(a) Erklaren Sie in ein oder zweidzen die unterschiedlichen Aitze von\eb
Mining und desSemantic Web zur Verbesserung des Zugriffs auf die vidtigen
Informationen des Webs.

(b) Nennen Sie zwei Beispielélf Sachverhalte, die in OWL aber nicht in RDF
Schema modelliert werderdknen.



